

激活“优势资源” 唤醒“沉睡资源” 整合“零散资源” 宜秀区打好三张牌融入长三角

一场秋雨落下,带来了些许凉意,宜秀区罗岭镇黄梅村村两委,盘算着这一季的收获,内心充满了幸福感。

穷家难当,一直是制约农村发展的“瓶颈”,村两委“无钱办事”,导致村级组织“有心无力”。近年来,罗岭镇黄梅村坚持以发展壮大村级集体经济作为实施乡村振兴战略突破口,积极用好优势资源,大力开发“沉睡资源”,培育发展“特色产业”,打好“三张牌”,推动村级集体经济破题发展。

激活“优势资源”,在“招商引资”上下功夫,打好“互惠共赢”牌。2013年,黄梅村看到全村土地优势资源和个人种植收入不高的情况,打出了以土地流转促发展的“第一张牌”。决定将全村3700亩土地全部流转至村委会,再向产业大户、龙头企业和专业合作社集中,通过专业

化、集约化和规模化经营,提高土地单产和效益。按照这一发展思路和发展模式,村“两委”四处招商引资,经过多年努力,引进采摘类现代农业企业3个、家庭农场4个,成立合作社2个,其中国家级合作社企业1个、省级农业龙头企业2个,共流转土地2900亩,年产值2000万元,解决800人就业。

唤醒“沉睡资源”,在规范管理上下功夫,打好“提质增效”牌。2018年,黄梅村瞄准资源规范化管理和发挥“沉睡资源”效益,结合“三变”改革,打出了挖潜增效促发展的“第二张牌”。迅速成立了村级经营公司,统一聘请审计事务所对村里资产进行清查核算,对资产资源资金全面清查登记。村集体闲置房屋、废弃场地和土地等资产,折算成4400股股份(其中30股为扶贫股),全部转化为村里的集体产权,由村级公司统一

管理,统一经营。通过摸底情况,深入开展“三荒”的整治,扩大村级集体资源总量;通过村级公司对200余亩荒地进行的复垦改造,既盘活资源,化解债务,又给村集体每年增加5万元稳定收入;通过加强对老旧集体房屋的管理,为下一步破解土地难题和产业发展打下了良好的基础。

整合“零散资源”,在特色产业上下功夫,打好“转型升级”牌。随着发展,黄梅村余下的千亩土地因田块小、坡地多、不利于机械化耕种,面临低价发包或发包流标的困境,曾经推动黄梅村集体经济快速发展的资源性收入进入瓶颈期,集体经济后劲不足。站在发展十字路口的黄梅村没有安于现状,紧跟长三角一体化政策,围绕“一村一品”产业导向,打出了打造特色产业,发展自身品牌,加快提速对接长三角大产业的“第三张牌”。2019年初,黄梅村多次前往

宣城、东至、浙江省桐乡市等地“取经”,提出了发展菊花产业的思路。成立了安庆市七彩黄梅菊花合作社,采取“基层党组织+公司+合作社+规模种植户+农户+贫困户”的经营模式,引进胎菊种植和加工技术,发展胎菊基地1000亩,当年实现收益,集体经济增收30万元。2020年,黄梅村更是主动寻找商机,瞄准我市鲜切花的产业空白,新建3400平方米的温控大棚,发展鲜切花项目,与市殡葬协会的达成战略合作,通过不断延伸产业链条,增加产业的附加值。在寻求产业发展的同时,黄梅村还以特色产业为突破口,着力推进与江苏上市公司之间的区域合作事宜,通过产业协同互补,逐步推动落实两地全方位、多层次的战略合作。小小的菊花,为村民敲开了致富门路,也为黄梅村融入长三角一体化战略迈出了坚实的“第一步”。
通讯员 张明文

新闻广角

宜秀区推进重点水域禁捕退捕工作

本报讯 宜秀区从宣传引导和执法监管双向发力,在积极营造全社会支持参与禁捕退捕良好氛围的同时,建立健全多部门跨区域联合执法、合作办案机制,坚决斩断非法捕捞、运输、销售的地下产业链条,确保禁渔令落到实处。该区坚持转产就业与养老保障并重,深入细致做好退捕政策解读,积极引导退捕渔民转产就业,确保退捕渔民上岸有出路、就

业有门路、养老有保障。该区立足当前抓修复,聚焦保安全、保畅通,认真梳理一批水毁道路、农田及水利工程,坚守环保底线,抢抓有利时机,抓紧组织工程实施,让有限的财力发挥最大效益。要着眼长远抓谋划,聚焦改造和提升,全面梳理交通、水利、农业薄弱环节,精准谋划一批灾后重建项目,争取更多项目纳入“十四五”规划,着力补短板、强弱项。
(通讯员 方华)

宜秀区招商中心 扎实推进“四送一服”

本报讯 宜秀区招商中心深入企业现场开展“四送一服”活动,落实省“四送一服”工作部署,协助企业完成灾后重建工作。9月14-18日,区招商中心分管负责人及相关工作人员到各乡镇街道、平台了解企业生产运营及受灾情况,为企业建立“一企一册”工作台账,制定帮扶措施,及时落实阶段

性降低企业用水用电用气价格支持,开展调度会,为企业协调做好建设单位用工、资金、建筑材料等要素保障,当好扶持政策“宣传员”和复工复产“办事员”,同时压实相关责任,在受灾企业复工复产上精准施策,为企业正常复工复产提供保障,助力企业灾后重建、复工复产。
(通讯员 叶帅)

宜秀区举办 2020年全国科普日宣传活动

本报讯 9月20日,宜秀区科协联合区委宣传部、应急管理局等9部门在大龙山镇中心社区开展了2020年全国科普日宜秀区主场活动暨科普一日游项目启动仪式。

活动中,各单位结合各自工作,通过设立咨询服务点、展板、分发宣传资料、义诊等方式,紧紧围绕创新发展、智慧生活等,把预防电信诈骗知识、合理膳食、垃圾分类等热点焦点科普常识普及给群众,为过往群众传播新时代新发展理念、弘扬科学思想和科学精神,倡导乡村振兴战略、普及科

技知识,助力美好生活。
今年的宜秀区全国科普日活动主题为“决胜全面小康,践行科技为民”。将按照中国科协、省、市科协总体部署,立足我区中心工作需求和市民生产生活需求组织开展,将重点打造区科协今年推出的品牌项目——“宜秀科普一日游”。
据悉,“宜秀科普一日游”将依托宜秀区丰富的旅游资源,将科普工作融入旅游当中,让广大市民在旅游的同时学科学、用科学。
(通讯员 王奎)



9月25日,宜秀区举办第四届区直机关职工拔河比赛。42支队伍,500多名干部职工参加了比赛。
通讯员 舒中胜 摄

乡村人居环境开启“美颜”模式

本报讯 为全面提升农村人居环境,宜秀区五横乡党委坚持党建引领,以点带面,全域推进,切实发挥基层党组织的示范引领作用和党员干部的“领头雁”效应,全力做好农村人居环境整治工作,开启“美颜”模式。

“党建+宣传”,确保氛围营造到位。充分发挥农村基层党组织领导核心作用,全乡5个村(社区)依托新时代文明实践所(站),利用

“三会一课”、主题党日、志愿服务活动等,多渠道、多形式举办全民卫生健康教育、垃圾分类宣传教育等30多场次,村(社区)干部和党员志愿者100余人次进村入户开展宣传,引导群众爱护环境、主动清理房前屋后及周边的垃圾,号召贫困户自觉养成良好的生活习惯,营造人人知晓、人人参与、共建美好家园的浓厚氛围。

“党建+示范”,确保党员参与到

位。按照定区域、定路线、定时间、定人员的要求,充分发挥党员先锋模范作用,鼓励全体党员亮身份、展风采、做示范,带动群众积极参与、齐抓共管。同时,采取“户收集、村转运、乡处理”的垃圾清运处理模式,由党员带头对生产生活垃圾进行分类,定点处理,鼓励党员群众争做政策宣传员、环境监督员。

“党建+制度”,确保环境治理到位。积极开展“五清一改”为主要内

容的村庄清洁行动,针对卫生死角,开展地毯式、无遗漏排查整治,先后发动党员50余人次,志愿者100余人次,贫困群众30余人次,清理农村生活垃圾、粪污等农业生产废弃物。建立环境卫生“周评比、月督查、季考核、年评定”的考核评比制度,定期开展村庄人居环境评比活动,利用“红黑榜”通报评比结果。带领贫困户干干净净奔小康。
(通讯员 胡珊)

点燃爱心之火 深耕志愿服务

宜秀区卓尔社会工作服务中心自2015年成立以来,深耕社区,组建由高校教师、中小学教师、妇幼保健专家、早教专家、心理咨询专业人士、法律专家、爱心家长、大学生、儿童等组成的科普、助学、敬老、便民四支志愿服务团队,长期开展常态化、专业化、个性化的服务。截至目前,卓尔社工组织开展活动已达200余场次,服务62000人次,自主研发志愿服务项目6个,志愿服务时长16000小时。

为提升社区儿童综合素质,缓解家长的经济压力,卓尔社工组建“助学志愿服务队”,常年开设音乐、演讲与口才、英语口语、舞蹈、美术、硬笔书法、作业辅导等公益培训班。

为从小培养孩子的公德心,践行

志愿服务精神,社工们率先在安庆市招募3年以上孩子组建“儿童志愿服务队”,真正做到志愿服务娃娃抓起。每逢周末,卓尔社工小小志愿者们会经常走进社区独居老人家中或敬老院给老人做做家务、读报报纸、唱唱儿歌、讲讲故事、唠唠家常等,气氛温暖融洽;他们也会走进社区参与文明创建宣传、卫生清扫、车辆摆放等活动,孩子们干活儿的认真劲儿着实可爱,常常引来一片称赞声!

为了让老人们能“老有所为、老有所乐、老有所学”,卓尔社工“为老志愿服务队”聚焦社区老人日常需求,推出了“一元理发”、“益老安全”、“益老健康”等特色志愿服务项目。“一元理发”,凡社区60岁老人均可于每周日到社区花上一元钱就可以享受便民理发服务,为提升家教科

普便利性,增强服务可及性,结合工作实际,卓尔社工积极创新服务方式。开通“超优父母课堂”微信订阅号并经常不定期推送有关家庭教育与心理健康、学习等方面的科普知识。就家长工作忙、时间紧等问题,利用“互联网+家庭教育”模式自费搭建了安庆首家家庭教育与心理健康网络直播暨在线咨询公益平台,邀请来自全国各地教育、心理、医疗、早教等方面的专家为学生家长提供免费家庭教育与心理健康、儿童早教、医疗卫生、学习等方面的讲座与咨询服务,大家足不出户就能利用手机、平板、电脑在家听课,且可重复收听。

该服务中心深耕社区七年,以志愿服务为抓手长期致力于社区治理、社区服务、社区教育、社区公益领域

研究与实践。荣获国家级、省级,市级各类荣誉达25项。人民网、新华网、光明网、凤凰网、中国食品报、安徽日报、安徽工人报、安徽新闻网、安徽网、安徽经济网、安庆广播电视台、安庆新闻网、安庆日报、安庆晚报等多家媒体曾先后多次宣传报道。多年的努力奋斗和携爱付出,其所在的芭茅巷社区先后荣获“安庆市第五批学雷锋活动示范点”、“安庆市敬老文明号”、“2018年度优秀教学点”、“2019基层科普工作先进单位”、“安庆市优秀科技志愿队”、“安徽省终身学习品牌项目”、“安徽省家长学校办学规范奖”、“安徽省家庭教育先进工作集体”、“安徽省儿童工作先进集体”、“全国儿童之家示范案例”等多项荣誉称号。
通讯员 王奎 方华

白泽湖乡:用爱保卫居民健康

本报讯 近年来,宜秀区白泽湖乡计生协积极开展生育健康系列活动,通过下村入户宣传、知识讲座宣讲、微信平台发布、LED屏幕滚动等方式,宣传全面二孩、优生缺陷、孕优等政策,大力推进了生育支持,营造了生育友好的社会环境。据悉,白泽湖乡今年共发放宣传资料5千余份,受普及人数7千余人。

从今年年初开始,白泽湖乡计生协便着手在全乡范围内摸排受特扶享受对象,从各村(社区)上报名单,到进村入户核实,白泽湖乡计生协亲力亲为,不错一家,不漏一户,截至目前,共计享受特扶1026人,特扶47人,新申报243人,继续享受783人,继续享受特扶42人。

针对已享受的特殊家庭,乡计生协组织计生专干同家庭医生一起,一个月进行一次走

访活动,将关爱特殊家庭健康、关心特殊家庭生活真正的放在心上。

白泽湖乡计生协利用529、711等计生协特殊节日,开展各类知识讲座,从老年人高血压的防治,到育龄人群的优生优育知识,再到留守儿童防溺水知识,落实预防为主方针,深入开展家庭健康促进行动。面积之广,范围之深,让辖区居民足不出户,便可以通过卫健知识保护自己的健康,真正做到惠民、利民、为民。

白泽湖乡计生协利用“网格”将基层政府和居民紧密联系在一起。谁家媳妇怀孕,哪个特服老人生病,乡计生协都能通过“网格长”,做出针对性的方式方法。乡计生协发挥“网格”优势,助力构建“计生协新面貌”。
(通讯员 罗梅婕)

宜秀区开展主题电影放映活动

本报讯 宜秀区开展“助力脱贫攻坚 圆梦全面小康”主题电影放映活动。

9月23日,宜秀区首场“助力脱贫攻坚 圆梦全面小康”主题电影放映在白泽湖乡龙华村进行。该区融媒体中心组织开展“助力脱贫攻坚 圆梦全面小康”主题电影放映,目的是为了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分发挥农村电影公益放映在基层宣传思想文化工作中的重要作用。

为做好此次主题放映活动,该区融媒体中心精心选取《十八洞村》《俺不是贫困户》《我是村官》《沃土仁心》等多部脱贫攻坚、反映基层工作体裁的电影。旨在通过电影艺术的形式,激发广大干部群众决胜小康的决心、坚定必胜的信心和决心,为决战决胜全面建成小康社会营造浓厚文化氛围。

此次专题放映活动在全区60个村(居)全覆盖式放映,预计10月底结束。
(通讯员 陈转平)